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jertfii şi Rnsia, şi Branţa şi Ita 
lia, ş i toate aceste state terorizate 
âe tutela usuraruluî, nu pot vedea 
nici astăzi adevărata situaţie în  
care să găseşte Europa.

Sonnino este încă beat de 
frazele lui d’Anunzio şi vede încă 
negura Âlpilor, în loc să-şi aducă 
aminte de cele dintâi luni ale a» 
nului 1914, când guvernele pute
rilor centrale erau dispuse să sa
tisfacă pretenţiile juste ale aliatei 
ei! Şi câţi centimetri a cucerit de- 
atunci Sonniao din »Austria bă
trână*? Şi pentru ce s’au jertfit 
sutele de mii de soldaţi italieni ? 
Ca domnul Sonnino să se poată 
lăuda că Jalona este nuca tare în 
care să vor strepezi dinţii „hienei 
austria ce “ ? Şi este Muntenegrul 
mai fericit de-atunci de când guş- 
liţarul regesc a primit exilul comod, 
în loc de-a iscăli ceiace a fabricat 
?i.ctul supunersi?..

O beşică de săpun oricât de 
eirălucitoara este nu sâ ridică la 
soare.

Di^cmaul lui Sonnino nu i is
toric, căci nu va trăi decât în car
netul stenografilor.. .

Un dar ai regelui României.
1.250000 lei celor lipsiţi.

Maiestatea S& regrîe Roroâidai a 
adresat d-luî Io o I C. B'ăthmu, pre
şedintele eorsDutai de miniştri şi m* 
instrui de răriîota, următoarea sori» 
soare;

ScirmrWÎ Meu Preşedinte a!
Corssfiiuîin.

In aceste vremuri deosebit de 
grele, gândul Meu se îndreaptă şi 
cătră acei cari sufăr de marea scum
pire a traiului, fără a putea fi în
destulător înlesniţi de budgetul Sta
tului, astăzi prea împovărat.

In dorinţa de a contribui la 
alinarea acestor suferinţe, Ia care 
sunt sigur, că nimeni dintre' cei 
avuţi nu va rămânea nepăsători am 
hotărât a dărui suma de lei
1.250.000 spre a se împărţi celor 
m ai crud loviţi şi m ai ales popu- 
laţiunei oraşelor Ţârii — cea mai 
greu atinsă prin scump&lea me
reu crescândă a chiriilor şi a ce
lor mai neapărate lucruri trebuin
cioase traiului — şi oare cred că 
merită ajutorarea noastră pe o scară 
mai întinsă.

V’aş fi foarte recunoscător 
scumpul Meu Preşedinte al Consi
liului, să-Mi daţi părerea Domniei- 
Voastre asupra modului ce vi se 
pare mai nimerit pentru ca acest 
ajutor să uşureze întrtadevăr soarta 
celor obidiţi şi mai vrednici de 
compătimirea noastră.

Regina şi Copiii Noştri vor 
simţi o mare mulţumire sufletească 
de a se asocia şi Ei la această 
faptă de ajutorare reciprocă, luând 
parte la împărţirea ajutoarelor.

Cu acest prilej vă reînoesc, 
scumpul Meu Preşedinte al Consi
liului, încredinţarea sincerei şi sta
tornicei Mele afecţiuni.

Ferdinand.

comie, căci or! cât li s’ar da (9) nu sa 
omi saturS. D n c&uza acestei lăcomii, 
spune ziarul italian, sufere acum Serbia 
gravele consecinţe ale acestui război. 
Serbia să fio mulţumită dacă îşi va 
redobândi independenţa, şi să nu aspiro 
la lucruri cari sunt peste puterile ei. 
»Idea Nazionale« mai cere guvernului 
italian să U măsuri ca oratorii sârbi 
şi ai altor state aliate să nu jignească 
cu discursurile şi vorbele lor interesele 
Italiei. Italia îşi face datoria ea de aliat, 
dar ct re ca şi ceilalţi aliaţi să-şi facă 
datoria şi să nu caute să vâra intrigi 
şi nemulţumiri prin vorbe de prisos.

Operaţiunile militare germane.
BuleUnul oficial pe ziua de 25 Aprilie,

Pe câmpul de operaţii 
dela vest.

De ambele părţi activitatea 
de artilerie şi de aviaţie a fost 
foarte vie. La vest dela Maas s*au 
dat peste noapte, la nord-ost dela 
Avocourt, lupte cu granate de 
mapă. Un atac îndreptat în mai 
multe şiruri contra noastră la ost 
dela înălţimea „Mort Homrne“, a 
eşuat in focul infanteriei.

Aviatorii noştri an aruncat din 
belşug bombe asupra mai multor 
locuri duşmane de îucuartirare şi 
de etapă. Un avion duşman a fost 
împuşcat şi distras la lahure prin 
focul nostru de apărare, iar un 
altul s’a prăbuşit la ost dela Maas.

La ost şi sud-ost.
La sud dela Garbunowha a 

eşuat din nou an atac rusesc bo
gat în pierderi. O escadră aeriană 
germană a atacat cu buu succes, 
care a fost observat, stabilimentele 
de gări şi magazine dela Molo? 
deeno.
Câmpul de operaţii din Balcani*

Nimic nou.

Discursul lui Sonnino.
însfârşit l-am auzit vorbind şi 

pe Sonnino, de pe banca ministe
rială a parlamentului italian şi ex
pozeul lui lung şi patetic n>a pu- 
tnt convinge, că în sânul ententei 
discordia este stăpână şi nu înţele
gerea. Sonnino face înainte de toate 
apologia armatei sârbeşti şi aduce 
osanale naţiunei slavone de pe ţer- 
mul Dunărei, iar trecând în re
vistă înfrângerea totală a armatei 
sârbeşti, Sonnino constată cu em
fază, că „aproape Întreaga oaste a 
Sârbilor a izbutit să se retragă - în 
Albania, iar o mare parte a ei a 
fost transportată pe insula Corfu şi 
reorganizată; armata sârbească aş
teaptă ora sfântă de-a se răsbuna 
şi a-şi lua revanşă asupra asupri
torului neamului sârbesc'",

Sonnino în decursul vorbirii 
sale fredonă vechile fraze altruiste 
ale „sacro egoismului“ italian şi cu 
o şmecherie diplomatică foarte ab
stractă ia In apărare Belgia, pentru 
a cărei independenţă pare ca în
treaga ententă este hotărâtă să 
lupte ca îndârjire. Mai constată în 
discursul său Sonnino, că a-se vorbi 
despre pace chiar şi după enunciă- 
rile pacinice ale lai Asquith este
o... naivitate, căci răsboiul nu se 
poate sfârşi până ce toate aspira
ţiile naţionale ale tuturor naţiuni
lor nu vor fi împlinite.

Presa germană scriind despre 
discursul lui Sonnino îl califică ca 
pe-un „discurs de pamflet, care a- 
copere cu fraze realitatea“. Şi este 
foarte adevărat.

Italia lui Sonnino (nu a lui 
Dante şi a lui Ariosto şi nici a lui 
Michel Angelo,) declară că „naţi
unea italiană“ a sărit în ajutorai 
„naţiunei sârbeşti“. Ce-a făcut I- 
talia garibaldistă cu Sârbia timp de 
patru-zeci de ani, o ştie toată lu
mea. Sâ spue doctorul Vladan 
Qheorghevici, unul dintre cei mai 
mari publicişti ai Serbiei, ce a fost 
Italia pentru Sârbia şi ce-a însem
nat „scutul ei“.*) Până ce Italia 
era aliata puterilor centrale, Sârbia 
nn s-a pntnt gândi nici un moment 
că pretenţiile ei de port şi mare 
către ţermurii Adriei sânt imposi
bile. Sârbofobia Italiei era de aşa 
măsură, încât chiar şi Muntenegrul 
era ameninţat de-a i-se embarga

*) La Serbie. Paris. Alean. 1914.

Din carnetul unui glotaş.
La începutul răsbolului a’au tran

sformat o mulţime de şcoli, internate 
şi alte institute in spitale militare. 
Astfel în St. Polten (Austria de jos) o 
şcoală elementară cu două etage, apoi 
o şcoală de fetiţe, institutul surdo 
muţilor şi mai multe magazine. In 
furând s’au convins insă cei dela con
ducere, că aceste spitale sunt prea 
nici pentru marele contingent de ră
piţi pre cari ii trimetea comanda
mentul militar la St. Po’tep. Deaceea 
»u clădit un »Kriegsspital« mare, o 
taberâ întreagă de bărăci aranjate 
după cel mai modern confort. Fie
care baracă are câte două săli mar!,
!d care câte 50 paturi sunt aşezate in 
patru rânduri lungi. Ambele săli să 
deschid spre un fo!şor comun unde 
sunt mai multe odăiţe: pentru medic, 
pentru Cancelarie, pentru călugărise 
mu surori de caritate, „pentru servitori 
fi îngrijitori, apoi odae de scaldă şi 
closete moderne.

Dea dreapta şi dea stânga in
trării principale este câte un rând de 
baroce de acestea şi în fiecare rând 
sunt câte opt bârăci, care cuprind în 
total 1600 răniţi- In faţa porţii prin
cipale suni mai multe paviifosne, pa
vilionul chlrurg’c cu sală da operaţie, 
apoi pavilion pentru deslnlestsr^a vest- [

unicul port, dacă „Italia u n ita “ 
ar fi simţit necesitatea de-a des
fiinţa tendenţeid de extensiune sla
vonă către marea Adriatîcă.

După eşirea pe prund a Ita
liei, fireşte conducătorii Italiei vor 
sâ se arate marioimoşi faţa cu 
victiruile lor. Iată 1 pe Sonnino, a- 
părând în teorie, cu graiu viu şi 
de pe hârtie, existenţa unui popor, 
căruia imperialismul italian şi irre- 
denta ca mori că i-au fost totdeauna 
duşmanii de moarte — şi Sonnino 
se laudă ca un cavaler estaziat de 
farnsecile trecute ale cutărei iubite, 
ca »Italia a apărat în cursul răsbo- 
iului interesele Sârbiei şi a oprit 
armatele puterilor centrale de-a 
decima eroicele regimente sârbeşti 
transportându-li în insula Co fu.« 
Dar tot atunci, când se laudă cu o 
misiune apostolică, Signor Sonnino, 
blagoslovitorol sârbiei, uită sâ 
spue că-., poterile Centrale au pu
tut ocupa întreaga Sârbie pentru 
că acesteia enterta i-a dat numai 
sprijin platonic, iar Italia lu i 
Sonnino îşi spunea râzând : pe- 
reat Serbia , vivat Italia..

Şi nu are sare cuvântarea lui 
Sonnino amintind că armata sâr
bească este deplin organizată nu 
spre a-şi „recuceri“ patria, ci spre 
a fi transpusă în Salonic pentru 
apărarea sticluţelor de parfum ale 
marelui stat major englez aflător 
în oraşul grecesc?...

Sonnino a mai ţinut să arate 
că relaţiunile Italiei faţă ca Grecia 
şi România sunt excelente.

Ar putea o spune, d-1 Seuludis, 
cât de excelente sunt raporturile 
între ententă şi Grecia ...

Iar ce priveşte Albania, soar* 
tea ei nu-o vor decide cârpacii din 
Consulta italiană, ci destinul iŝ  
tcric al poporului albanez, căruia 
i să prepară independenţa, cam 
să va prepara independenţa fiecărui 
popor aflător supt jug strein.

Vorbirea lui Sonnino a fost o 
limonada pentru gura setoasă de 
nectar. Inzadar fierbeau in ea la- 
crămile ipocriziei — nn s’a făcut 
mai amară beutura servită pe 
masa ententei. Dnpă discursul me
talic al lui Asquith, vorbirea lui 
Sonnino ne pare-o parodie a unei 
declamâri patetice. Orice s ar spune 
şi oricine ar spune, glasul enten
tei îl ţine şi astăzi num ai şi numai 
Anglia. Anglia dictează, în  apă
rarea politicei ei coloniale s’au

rotatelor, o capelă spaţioasă, o canoe* 
larie şi o bucătărie centrală, magazine 
de provi&nt, cărbuni, lemne ets. apoi 
o trafică de tutun şl lângă poartă un 
edificiu pentru soldaţii de pază.

Odată am fost şi eu ca »Posten 
aufffihrer« la »varda* dela bărăceie 
acestea. Umblând atunci printre cele 
barăci, am auzit lângă o baracă vorbă 
românească. Erau nişte soldaţi dela 
regimentul 64 dia Orăştie. Dala e! am 
aflat că în aceste bărăd sunt o mul
ţime da răniţi din toate părţile lo
cuite de români. S au plâns câ n-au cu 
cine schimba o vorbă românească, că 
numai doamna Oberstabsarz Dr. Kastl 
— o bucovineană, — ştie vorbi ro
mâneşte. M-au rugat să le câştig nişte 
cărţi şi ziare româneşte Cu plăcere 
le-am Împlinit dorinţa şi în loc să 
rup şi să arunc în foo ziarele ro
mâneşti le adunam şi tn fiecare Du
minecă le duceam la răniţii mei.

Mergând odată acasă în Arde*! 
am adunat vreo 60—65 cărţi şi bro
şuri româneşti şi le-am dus la StPO ten. 
Cărţile le-am predat Cmcalariet cen
trale cu rugarea, să nu ie înstrăineze 
şi să grijeascâ da ele. Comandantul 
spitalului mi-a dat un revers şi o 
mu iţă mită in scris despre cărţile donata 
spitalului, m~a rugat însă să semnez 
toate cărţile, ca semn că garantez 
pentru conţinutul lor. Pentru a cer-

T r u p e  r u s e ş t i  a u  d e 
b a r c a t  în  F ran ţa*  După te
legrame din Paris, Vineri dimineaţa 
au sosit în Marsilia trupe ruseşti, 
cari au fost aduse in lagărul dela 
Mailly. Generalul francez Roquette a 
salutat trupele ruseşti pe teritoriu 
francez. A răspuns mulţumind ge
neralul rus, Pochviiski. Iutr’on or
din de zi, generalisimul Joffre urează 
un bun sosit trupelor ruseşti cari 
vin să lupte alăturea de trupele 
franceze şi salută drapelul ruş pe 
care va străluci curând gloria unor 
victorii comune. Sosirea trapelor 
ruseşti pe teritoriu francez, a pro
vocat mare bucurie şi satisfacţie 
la Paris.

x Ziarele germane considera so
sirea trupelor ruseşti în Franţa ca 
o simplă comedie. De un sprijin 
serios al Franţei din partea ruşilor 
nu poate fi vorbă — ci numai de 
un ajutor, care să salveze aparen
ţele, şi să facă impresie.

Trupele ruseşti au sosit tn 
Franţa peste Wladivostok făcând 
acest drum în timp de 6 luni.

ceta în orice timp răniţii români 
mi-au dat o legitimare un »Passier- 
scheta« cu care pot intra în oricare 
spit&l din StPo'ten

Intr’o Duminecă am găsit intre 
românaşi şi pe un rănit cu chipiu mus- 
călesc.

— Mă rog la domoli frslter, noul 
nostru fcova?ăş e ua rus dia Basarabia, 
da voroveşie ca no» româneşte şl î! 
cbfamă Iv it Ivanow...

— Ne-a povestit că şi la ei merg 
copii ia colindat că şi ia eî să cântă 
»Ooiinda Păstorilor«, »Florile dalbe« şi 
»Trei Crai dela Răsărit«.

— Să trăeşti Ivaue! — Cum ai 
ajuns pe alei ?

— Mo puşeat neamtu în Carpaţi 
şi mo prins eu 60 ortaci. Eu am remas 
în spital şi de atunci n’am mai auzit 
de ortacii mei iărăstiţi. Amu am noroc 
cu oamenii ăştia, că mă pot înţelege 
cu ei ta limb* moldovenească.

Am volt să’i dau şi lui o gazetă 
românească, dar a’a primit’o şi m!«a 
spus cam ruşinat că el nu cunoaşte 
buchile moldoveneşti.

—Noi nu învăţăm moldoveneşte, la 
noi tăta merg museăleşfce. Când a vrut 
să ne ti o stăpânirea şi »ouă şcoli mol- i 
doveneşti sau sculat popii noştri şi au ' 
strigai, că nu oe trebua graiu moldo- l

N e în ţe le g e r ile  d in tre  S e r 
b ia  şi i ta l ia . Din Lugano se co
munică :

Intervfswul acordat de Passici re
dactorului lui »Daily Chronicfe«, a pro
dus mari nemulţumiri in lumea politică 
italiană. Primul ministru sârb revendică 
pentru Serbia toţi slavii de sud din 
imperiul Hababurgic, astfel că noua 
Serbie s’ar întinde dela Adriatica până 
la Timoc. Presa italiană în frunte cu 
»Idea Nazienale«, a iw k  p? sârbi de lă~
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înăsprirea relaţisinilor 
germano-americane.

Nota Americei adresată Germa- 
niel.—Impresia la Berlin.—Con
sfătuiri între cancelarul german 
şi ambasadorul Americei.—Voci 

de pressă.
Nota americană, prezantată în 

seara zilei de 20 Aprilie oficiu1 ui de 
esterne al Germaniei, pune de fapt Ger-

venesc în şcoli. Cred că ai auzit de 
asta, că fa văz mai şcoiit ca pa ăştia! ..

De fapt mi-am adus aminte de 
acea scenă d n duma rusească, câni 
acum vreo câţiva aat a propus ua de
putat din Caus&z, că da^ă li să dă limba 
naţională, ca limbă de propunere în 
şcoli la mongoli, eharchesl^ tătari şi ia 
alre sămânţ'i şl neamur *n;lt puţin 
culte dta Asia, cuvlc.e-se bd iiiâoî acest 
favor şi romi« Dr _,ta Basarabia, aces* 
tia sunt doar mai inteligenţi c-a po
poarele aceste semibarbare.

Deputaţii, preoţii ro i ârif din Ba
sarabia m  protestat- iasă in contra In
troducere! Jimbei româneşti, în şcoli.

L’am intrebst apoi pe Ivan că ar 
învăţa să scrie şl cete^sâ în litere 
latine?

— Nouă la tăţi ne para rău că 
n-am putut învăţa buchile moldove
neşti, şi ie*aş îavâţa am i bătrân, — 
numa n-am dela cine I...

Sărman popor, calic lipit pămân
tului I Alţii jertfesc mUloine pentru 
astfel de scopuri şi pentru voi nu să 
face nimici Zilele trecute am cetit o 
broşură despre propaganda Ucraină. 
U or ai aii din Rusia so îngrijesc de pri* 
sonierii ruteni ajunşi în captivitate ru
sească şi îi învaţă a scrie şi ceti: Dar 
nu ou mai în Rusia ci şl în Germania, 
în Turda, ba şi ia noi s-a organizat 
propaganda ^caa-îta ucraină. S au con-

sUtult comitete pentru instruirea anal
fabeţilor şi pentru redeşteptarea senti
mentului naţional. Aceste comitete să 
nisuesc din răsputeri să uşureze viaţa 
grea şi amară de prisonier.

Ca să vedeţi că ia ce rezultate a 
ajuns propaganda ucrsta*, Voi cita d ia  
broşura "«Die Okfaine und der Krieg« 
Denkschrift des B indes zur Befreiung 
der Ukraine.—Verlag Lehmann’*. Mün
ch n 1915», Ueraiaa şi räsbolul. Ma- 
morandul confederaţiei pentru libera
rea Ucrainei» Eiiţfa Lehmann München 
1915). Eată ce să ser e în această bro
şură tipărită ca învoirea ambilor mi
niştri de răsboi, la pagina 2 1 :

«O şi mat întinsă actiritata a des- 
voltat confederaţia noastră, cu Învoirea 
comandamentelor ^militare, — în tabe- 
rile pricon eri o? ruşi. Scopul acestei 
aetlvitâţî este instruirea şi deşteptarea 
sentimentului naţional ja  ucrainf, ci 
să putem Intra apoi alăturea de arma
tele aliate în vechea noastră Ucraina, 
liberată de sub jugul moscovit. Noi lu
crăm acum mai cu seamă în Austro- 
Ungaria şi Turcia, unde în urma in* 
tervenţiei noastre, au fost aleşi ucra* 
ini dia toate taberile de prizonieri şi 
au fost concentraţi tn tabere anume* 
unde sunt puşi la munca de redeştept 
tare a membri of esmif spre acest 
scop de confederaţia noastră. Iu felul 
acesta sD format şl tabera prisonierilor
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m ániáin faţa alternativei: «au de-a 
i enunţa de urgentă la roetoadele azi- 
late până acum de Germania în răs- 
boiul submarin sau de*a se expune ru
pere i reiaţi anilor diplomatice de cătră 
America.

Hota după se comentează cu deo
sebire cazul scufundării vasului »8 us- 
sex«, spune din cuvânt în cuvânt ur
mătoarele :

întrucât guvernul imperial n’ar 
voi să decreteze şi esopereze acam 
fără zăbavă renunţarea la metoa
dele actuale ale răsboiului subma
rin în contra vaselor de pasageri 
şi de marfă) guvernul Statelor U- 
nite na poate avea altă alegere 
decât resiliarea totală a raportu
rilor diplomatice faţă de guvernul 
german. Un astfel de pas guvernul 
Statelor Unite îl ia în vedere nu
mai cu cea mai mare sila, dar el 
se vede deobligat a-1 face în nu
mele umanităţii şi al drepturilor
naţiunilor neutrale.

*
Pressa germană a primit cu di

ferite sentimente nota americană, li
nele ziare ca *Tăgliche Rundschau« 
spun că German'ei du-1 rămâne alta 
de făcut decât să folosească fără nici 
o considerare şi restricţie submarinele 
pentru a constrânge Aoglia la pace. 
»Vossische Zeitung« spune, că situaţia 
creată prin nota americană trebuie ju
decată ou minte rece după o esami- 
minare temeidi á a intereselor ger
mane. »Berliner Tageb a tu  ţine să sub 
linieze, că poporul german. în majori
tatea sa covârşitoare, nu doreşte răz
boiul cu America.

*
»Lokalanzeiger« din Berlin comu

nică :
Ambasadorul am ercan a con

ferit eri timp do peste o oară cu 
cancelarul în palatul cancelarului 
asupra situaţiei actuale. Un răs
puns definitiv la nota americana 
în chestia răsboiului cu submari
nele ambasadorul american încă 
n'a primit El a comunicat însă 
rezultatele cele mai importante ale 
conferenţei imediat telegrafic la 
Washington întrevederea cu amba
sadorul s’a fixat de cancelarul Du
minecă seara după reîntoarcerea 
sa din cartierul general. >be crede 
că raportul trimis de ambasadorul 
american conţine informaţiuni im
portante pentru Washington, unde 
astăzi se întruneşte congresul.

•
Din Berlin se anunţă : 
Cancelarul va pleca cât de 

curând în cartierul general, pentru 
a prezenta împăratului propuneri 
definitive în chestia notei ameri
cane.

*
„Wiener Tageblatt« e informat 

din Berlin, că se va face totul ce- 
ea-ce e compatibil cu onoarea im- 
periului şi ou necesităţile militare, 
pentru a evita ruptura amenin
ţătoare.

Listele alegătorilor
dietali.

Primim spre publicare următorul co
municat oficial:

Comîsiunea centrală a oraşului 
liber regese Brassó aduce prin aceasta 

în sensul afin; 6 . al §-lui 57 al art. 
de lege XIV ex 1913 ~ ia cunoştinţa 
on. publir, că listele provisorice ale a-

Ucraini din Freistadt in Austria, unde 
sunt adăpostiţi până acum mai mult 
de 6000 prisonleri ucraini, instruit! deja 
din partea noastră. Opera începută să 
continuă cu mare z e l  Confederaţia 
noastră edă în Viena două ergane. 
Urul în limba germană: «Ukrainische 
Nachrichten» si altul în limba ucralnâ: 
* Witsnyk Soyuza wy zwo lenta Ukrainy“. 
(Comunicările cor-federatiei pentru li
berales Ucrainei) Reoscţla ambelor or 
gaue este în Vieca VIII Josefstädter 
Strapse 79lM

German Ivan Ivanow, numai pen
tru tine şi pentru tovarăşii tai zărăs- 
tiţi nu se face nimici —

Oare nu sar putea intrepune şi 
pentru tine fra ii tăi mai fericiţi, ca 
intr-o tiîberă românească să ţi să îm
plinească dorul iui mei tale de a învăţa 
împreună cu ortacii tăi şi buchile mol- 
doveneştil?

a. u.

legătorilor dietali din cercul orăşenesc 
de alegere I şi II sunt gata şl că fie
care om le poate ceti şi examina — 
în timpul dela 16 Mai 1916 până la 
inclusive 14 Iunie 1916 în fiecare zi 
dela 8—11 oare a. m. în prezenţa unui 
reprezentant al Magistratului in loca
lităţile Magistratului din Strada Porţii 
Nr. 63, etagiu prim — localul de oficiu 
ai primarului — iar în zilele de lucru 
dela oarele 3—6 postmeridtene şi le 
poate şi decopie to t omul.

In sensul dispozlţiunilor cupriuse 
îo § 59—61 al legii electorale citate 
mai sus şi al ordinaţiunii D-lui Minis
tru de interne, în contra acestora liste 
electorale provisorice se pot da r- cla- 
m&ţiuni în timpul dala 16 Mai până la 
inclusive 30 Mai 1916 iară asupra re
clamai lunilor se pot face observări dela 
16 Mai 1916 până ia inclusive 14 Iu
nie 1916.

N cl o reclamaţiune şi nici o ob
servară asupra unei reciamaţiuni nu e 
ertat să se refere la mai muito decât 
la o singură persoană şi fiecare reoia- 
m a ţiu os sau observare trebue să fie 
gdre ata comisiunfi centrale orăşeneşti 
şi prezentate la primar.

Reclamantului — dacă cere — 
tribue să i se (Ha o adeverinţă des
pre primirea rec madunw.

Reclamaţiunile şi observările asu
pra reclamaţiimiior se vor petrece, 
în şirul cum s-au făcut iatr-un pro
tocol anume desch's spre acest scop.

Contra listei provisorice a alegă
torilor dietali poate reclama fiecare, 
încât priveşte persoana sa, afară do a» 
ceea în cercul electoral, !n a cănJ lis
tă electorală este acceptat, are dreptul 
tot alegătorul să reclameze contra u* 
nuia, tace e primit în listă pe nedrept 
sau să reclam ze pentru acceptarea în 
liste a unuia, care a fost lăsat afară 
d n liste pe nedrept. —

Cine are drept de a reclama, după 
cum am arătat mai sus — are dreptul 
şi de a face observări asupra declară
rilor.

Şi reclamărie şi observările asu
pra reclamărilor trebue să fie prezen
tate în scris.

Spre a putea constata identitatea 
persopnel, trebua indicate cu toată a- 
caras#:a în reciamaţiune s*m în obser
vările asápra reclamagiu o i;: numele de 
botez, numele de familie, ocupaţiuru-?., 
locuinţa, etatea, timpul de când se află 
în oraşui nostru precum şi titlul de 
drept pe baza căruia se pretinde pri
mirea alegăiorluluî din chestiune în 
liste sau ştergerea aceluia din listele 
electorale.

Reclamantele este obligat a ş i 
motiva reclamaţiunea şi a alătura la 
reciamaţiune toate dovezile ce se pot 
face prin documente şi cari singurati
cul individ este c&pîbll a ş i ie procura, 
mai departe este obligat reclamantele 
ca acele mijloace de probaţiune, cari 
el însuş nu le poate procura, să ie 
descrie în reciamaţiune aşa, ca să poată 
fi aflUte.

Primăria comunală este obligată 
a pune oricărui alegător la d’spoziţiune 
toate datele referitoare la dări, dacă 
acela voeşte să reelamese.

Dacă reclamaţi unea are de scop 
ştergerea vreunui alegător din liste, 
care deşi au fost luat în liste pe basa 
dării, darea directă însăşi îşi ajunge la 
mărimea recerută aici la noi pentru 
de a putea fi primit în lista alegători
lor: în aceste cazuri comisia centrală 
poate provoca pe reclamant să probeze, 
că oara respectivul alegător plăteşte 
undeva — fie îa tt’un loc fie în mai 
multe locuri atâta dare, ca să poată fi 
primit in listă pe baz* dării.

In reclamaţi unile prezentat * pot 
fi produse şi probiţiuni de tot nouă.

Becl&m&ţiunea s® poate baz» şi 
pe astfel de sehtmbări, car) á’au ív t în 
decursul facerii conscrierilor.

Eeeîsmaţiuni şi observări asupra 
reoiamaţiunilor, cari nu corespund dts- 
poziţturdlor arătate mai sug şi bazate 
pe lege, comîsiunea centrală tre
buie s& ie respingă fără a ie pertraota 
meritoria!.

Aţă precum s’au pus la dispoziţia 
publicului listele provizorice ale alegă
torilor diet&fi se pun la dispoziţia pu
blicului şl observările rsupra recla
mărilor dela ziua rând se prezentează 
până la 14 Iunie 1916 totdeauna îna
inte d i prânz dela 8—12 ore; în acest 
timp ie poate ceti tot omul, iară după 
prânz le poate decopia dela 3—6 oare 
în zile de lucru.

Subscrisa comis © centra1 ă va de
cide asupra reciamaţiunilor şi asupra 
observărilor date până ia 31 Iulie 1916 
şi ie va depune spre examinare pu
blică dela î —15 August 1916

B r a ş o v ,  în 15 Aprilie 1916.
Comisiunea centrală a oraşului 

liber reg. Brassó.
Dr. Schnell Jacobi

prezident, protocolist.

Comunicatul liftier.
Buletinul oficial pe ziua de 2 5  Aprilie.

In nordul monarhiei şi pe 
Câmpul de operaţii din Balcani.

Situaţia e neschimbată.

La graniţele italiene.
L a marginea snd-vestică a 

platoului dela D oberdo , după res
pingerea de atacuri italiene, e re
lativ linişte. La nord-vest dela 
San M artin o  detaşamente de-a le 
noastre au pătruns în poziţia 
duşmană şi cn esploziuni au distras 
aruncătoarele grele de mine, iar 
după aceasta, conform planului, 
s-au reîntors în tranşeele lor.

In sectorul dela Zagora s-au 
dat lupte violente de artilerie. 
Piscul dela Col di Lana  a sta t 
din când în când sub focul mor- 
tierelor noastre grele.

Uem r 'i de divizia Hdfer> loc
ţiitori?! şefului de stat m»jor.

Evenimente pe mare.
Berlin9 25 Aprilie. Oficios se co

munică:
In din ineaţa zilei de 24 

Aprilie au apărut în faţa litora
lului Flandrîei numeroase forţe 
engleze constând din monitoare, 
distrugătoare de torpiloare pre
cum şi vapoare mai mari şi mai 
mici, cari la apa enţă căutau 
mine şi aşezau boie pentru mar^ 
carea locurilor cu mine. Trei tor
piloare ale noastre aflătoare în 
Flanăria, au înaintat de mai 
multe ori contra monitoarelor, 
distrugătoarelor şi a vaselor aux 
xliiare, le^au respins şi le-au îm^ 
piedecât de a şi continua munca. 
Cu tot contra-efeetul violent, torpi- 
loarele noastre s au reîntors nea- 
variate. Forţele engleze au părăsit 
din nou ţărmul tilaudric.

Şeful admiralităţi.

Pentru Orfelinatul
românesc din Sibiiu.

Transp. din n rui 78 al »Gaz.« 6467 «. 1 0  f
Colecta d-’ui D r Ulptan 

Ştefan de pe câmpul de luptă. 593 > 80 f.
Văd. E isabeta Comani- 

c’u şi d-l teolog Oit Coma- 
niciu din Veneţia de jos din 
incidentul înpllnlrei alor 6  
luni dela trecerea ia cele 
eterne a neuitatului d lor 
soţ şi tată G. Comaniciu 
fost notar în pan iune tri
mite ..............................  . 300 >

Orilia şi Const. Ioano- 
vicî, Zerneşti pentru sărma
nii copilaşi rămaşi orfani 
dăruesc..................................... 50 »

D-I Petru Achiro, Bu
cium ........................................ 4 »

La olaltă...................... 7414 c. 90 i.

Cărţi de Paşti
pentru soldaţii noştri.

In urma apelului publicat pen
tru a se trimite de sf. Paşti solda
ţilor noştri aflători pe câmpul de 
luptă şi prin spitale exemplare 
gratuite din „Cartea Soldatului 
I l u, m  mai intrat următoarele contri- 
buiri marinimoa*e:
Transp. din n-ru! 78 al »Gtz.< 640 c 50 f.

D l Dumitru Roncea, pro
prietar Braşov . . . . .  10 »

D na Mar a N. Radu, so
ţie de locotenent î. r, . . 3  »

P&rinteie protopop Moise
Brumboiu .......................... 4 »

D-l Gbeorghe Giuvelcă, 
funcţ. la »A'bina« . . . .  5 »

D-l Dumitru Mareea înv. 5 »

La olaltă: 660 c.50f.

Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li sau  amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor“.
Transp. din n-rul 77 al >Gş,z 14364 c. 41 f.

D-i I an Anglie', Ţân 
ţari.......................................  2  »

La olaltâ 14Í65 c. 41 f

ŞTIRI.
> 25 Apcilie n. 1916.

Dlst ncţe. D 1 D avid Popovici, 
medic veterinar din loc, a fost distins 
cu crucea de aur pentru merite pe pant- 
iica medaliei de vitejie. Felicitări!

—x —
Ştiri d rn Român a. M. S. Regina, 

Alteţele Lor Principesele B isabeta şi 
Maria şi Principele Nioolae au plecat 
Sâmh&tă la orele 2 d. a. la Curtea de 
Argeş unde au participat la slujba în
viere!, în sanctuarul în care sa od h 
nesc mult regretaţii Suverani ai Ro
mâniei regale Carol şi regina Etis&beta. 
A doua zi M. Sa Ragina şi Principe
sele s’au dus ia Balina Rusului (Muscel) 
unde M. S. Regele şi Principele Ci rol 
au sosit în aceiaşi zi. Familia regală 
se va întoarce în Bucureşti, pe 1% efâr- 
şitui săptămânei acesteia.

—■ Comitetul Central de spri
jin al „Familiei Luptătoriloru a 
distribuit în îatreaga ţară ca oca- 
ziunsa sfintelor Sărbători tuturor 
familiilor soldaţilor şi gradelor in 
ferioare coQceatraţi peste termenul 
de 80 zile, ajutoare în sumă de 
2,172T94 lei.

— «O z le vacantă» este întitu
lată noua lucrare teatrală a dlul Dela- 
vrancea care va fi reprezentată îa cur
sul stagiunii viitoare.

—x—
Pentru soldaţii rănţi din spita

lele noastre. Cu o cesiunea Şirelor 
Pâşti, subsemnata a primit dela paro- 
hienii comunei Herman o colectă de 
507 bucăţi ouă. adunată prin iniţiativa 
d- ui Invă âtor Andrei Goicea şi ia 
stăruinţa D-lui Paroch A. Dogariu. In 
deosebi a dăruit D-i Vasiie Coman 20 
cor., pentru ajutorarea soldaţilor ră
niţi.

De»8 emenea s’au trimis din co
muna Marcoşt la stăruinţa şl prin zelul 
d lui paro h George Dogariu 150 bu
căţi ouă, adunate dela soţiile celor duşi 
pe câmpul de luptă, ca prefâcâodu le 
tn banit să se împărţească celor ce 
sufăr pentru patrie. Sâ esprimă deose
bită mulţămttă pentru ajutorarea ma- 
rlidmoasă pe care zeloşii co:ectanţi 
au binevoit a-o trimite şi se vor 
distribui ajutoarele tn sensul de 
mai sus, astăzi în seara Sftei în
vieri.

Braşov 9/1V 1916 Maria B. Baiu• 
eseu Preş. R. f. r. din Braşov.

—x—
Necrolog. Subaorlşii cu inima 

frântă de durere aducem la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor, pretiailor şl cunos
cuţilor că scumpa noastră mamă, 
soacră şi bunică Carolina Hor ş a  n. 
dania protopopeasă văduvă, a încetat 
din vieaţă, împărtăşită cu ss, Taine 
ale mur bunzilor, îa 21 Aprilie n. Ia 8  
ore d. ». îa vârstă de 65 ani. Rămă
şiţele pământeşti ale scumpei şl neui
tatei defunete vor fi aşezate spre 
repaus intru sperarea învierii în ci
mitirul bisericii gr.-cat. din Bila la 23 
Aprilie n. d. a. la 3 ore. Fie-i somnul 
lin şi am ntirea binecuvântată!

Bila, la 22 Aprilie 1916. Lucreţia, 
Corne), Li viu, Leontioa şi Emilia, ca 
fiii şi fice. Vasille Mărginean, loan 
Vlşa, ca gineri, şi număroşi nepoţi şi 
nepoate.

— Subscrişli cu inima plină de 
durere aducem la cuaoştinţa tuturor 
consângenilor, amicilor şi cunoscuţilor, 
că scumpa şi neuitata noastră mamă, 
bunică, soacra şi soră văd. Ana filep  
născ. Poruţia după o viaţă exemplara, 
neobosită şi laborioasă, împărtăşită cu 
St. ^Sacramente ale muribunzilor a 
adormit în Domnul în jurul ceior ma) 
iubiţi al ei în 17 Aprilie 1916 la 4 ore 
a. m. îa etate de 70 an*. Rămăşiţele 
scumpei defuncte să vor aşeza spre ve- 
ciniea odihna în cim teriul gr. cat. din 
Basestl la orele 10 a. m. ia 19 April 
1916. Dormi in pace suflet b ând şl 
neobosit. Fle-i tărina uşoară şi memoria 
în veci binecuvântată!

Baseşti la 17 Aprilie 1916. Joan 
Poruţiu secret, interprete al cons. 
României in retragere. Juliu Porutiu 
dir. de bancă cu soţia şi famfi a ca 
fraţi. văd. Joana Petran năs*. Porutiu 
cu fiul şi familia sa ca soră şl nepot. 
M>haiu Bobatiel de Glod dir. da bancă 
ca fiu şi soţ'a. Regina Bohaţiei n. Lengyel 
ca noră. Constanţa şi Alexandru oa 
nepoţi.

Adresăm familiilor îndoliate 
sincere condolenţe.

—x—
f Goltz Paşa. O telegramă din 

Constantinopol comunică moartea dis
tinsului generai german Guitz paşa 
reorganizatorul armatei turceşti. Gottz- 
pa*a moare în vârstă de 73 ani înbol- 
năvlodu-se de ti fus ex intima tic.

—x—
Purtarea uniformei militare s’a 

interzis prin ordin ministerial copiilor. 
Copii, cari vor fi aflaţi purtâad uni
formă militară vor fl duşi la poliţie şi 
desbrăcaţi) iar părinţii vor fl pedepsiţi.

Pentru fondul z'arlştlor a dă ut 
d-l inv. Dumitru Mareea, subofiţer ds 
contabilitate ci. i  5 cor. cu prilejul 
reînoirii abonamentului. Mulţumite.

—x —
Medic condamnat la nouă ani 

închisoare. Din Beghedin se anunţi: 
Judecătoria militară din ioc după o per
tractare secretă care a durat noul zile, 
a adus în 22 Aprilie sentinţa în oauza 
medicului Dr. Kende lozsef, a restaa- 
rateurului din Vârşeţ loan Antniav şi 
a med cului superior Ostavian Proştean, 
acuzaţi că ar fi s^ţpat pe uni) de'a 
serviciul militar. A presiűat ou:.meiul 
Llppmann, Iar auditorul vioe-coiunel 
Szerdahelyi Lá?*ló a condus pertrac
tarea. Judecătoria a declarat vinovaţi 
de crimă comisă contra puterii armate 
a statului, pe doi din acuzaţi, şi a con
damnat pe Dr. Kende la pierderea di
plomei de medie şi 9 ani închisoare 
grea, şl pe Ananiov la 4 ani închi
soare grea, iar pe Dr. Oct. Proştean l-a 
achitat. Contra acuzelor tot în acea
stă cauză: Dr. Trebusah Gyila, Dr. 
Balogh Zâ gmond şi Fitz lozsef, me
dici în Vârşeţ, continuă procedura ia 
judecătoria mditarâ din Timişoara, iar 
contra d-nei Dr. Kende şi a soţiei lui 
Ananiev o continuă judecătoria civili. 

—x—
Pagubele cauzate de răsboiu 

în comitatul Zemplén. Dm Sátorai* 
jaujhe y se comunică, că comisiuni e 
esmlse în scopul constatării pagubelor 
de răsboi cauzate în 5 cercuri «te co
mitatului In urm vu#ăvâlirei duşmana 
şi a trecerii arm Ei au stabilit acesta 
pagube la mai m'^t de 19 milioane 
coroane. ■'

—x— .“A
Conjuraţie anarhistă contra ca

petelor încoronate din Europa. Din 
Chicago se anunţă, ca aoo o 8 -a desco
perit o conjuraţie anarhistă, care avea 
oa scop uciderea tutururor capelelor 
încoronate d n Europa. Prim-procurorut 
de stat spune* că seria ar fl fost să 8 6  i 
Înceapă cu Ţarul Rusiei.

—x—
Lipsa de hărtie in şcolile pru- 

siane Greutăţile fabricării hârtiei au 
tademn*t pe m nistrul de ouite şi in- 
stucţione publică dm Prusia, să atragi 
atenţiunea şcoaleior sâ cruţe hârtia şi 
folosirea hârtiei, cât numai se poate, 
să fie cât mai mică. In prima linie el 
ordonă, ca elevii sâ folosească numai 
atâtea caiete, câte sunt absolut nece
sare in interesul învăţământului, iar 
caietele ce le au, să le folosească cât 
i*ai mult, se poate. La temele seri piu- 
ristice să se înlăture ori-ce risipă ia 
hârtie. Imbricarea cu hârtie a caiete
lor este aspru interzisă, iar unde e- 
veatual in looul caietelor se pot folosi 
tăbliţe, aceasta necondiţionat să se 
facă.

—x—
Speculatori condamnaţi. Poliţia 

din Újpest a esândit In 19 c. pe negus
torul Harmann Steru, supus rus şi pe 
agentul Ludovic Vermes în sensul or
dinaţi unei ministeriale Nr. 449 la trei 
luni închisoare şi câte 1 0 0 0  & amendă. 
Vermes primise dela autorităţile mili
tare o comandă de 1 0 0 0  kllog. de piele 
de tălpi, însă a liferat n mai 800 ki
lograme, iar restul i’a vândut lui Stern, 
care voia se faoă speculă cu această 
cantitate. Pieile aflate ia Stern au fost 
confiscate fi puse la dispoziţia Centralei 
regaicoiare.

—x—
Un proprietar u rá n  DIa Iaşi se

anunţă: d l George Mavrooordat, se
nator şi proprietarul moşie! Vas’ul, 
care şba vândut moşia sa de 8000 po
goane Ia obştea »Lumea-Nouă«, for
mată din mai muite comuni din jud. 
Vaslui — ţinând seamă de greutăţile 
vremurilor actuale şi mai ales de con
centrările numeroase ale sătenilor ~~ 
a redus din propria sa iniţiativă câş
tigul moşiei sale, cu 45.000 lei pe anul 
trecut şi cu 2 0 . 0 0 0  lei anul acesta.

Această faptă generoasă a d-lui 
Mivrocordat, poate servi ca pildă de 
adevărat patriotism tuturor d lor pro
prietari.

—x—
Mulţămitâ Din prilejul sf. Paşti, 

am primik pentru acoperirea trebuin
ţelor capelei noastre gr. cat. din loc, 
următoarele daruri, pentru cari mulţi- 
mese călduros genereşiior binefăcători 
şi pe această cale, dorindu le răsplăţi 
cerească dela bunul Dumnezeu: D-l 
lo m  S abateam  30 cor; d na Paras- 
chiva Bucşa 25 cor; d-l Petru Popp ÍQ 
tor; Paraschiva M. Morariu 3 cor. 94 
fii; d-na EUsabda Boita n. Schreiber 3 
cor; şi loan Dogarescu 3 cor. Sfioţeşte 
— Doamne — pe cei ce iubesc po
doaba casei Tatei

Braşov, Vinerea ?Patimllor< 19iŞ. 
Moise Bravboiu , parolj-protopop.

—x—
Restrângerea vânzare! de făini 

de scrobeală d n cartofi. F&ina a- 
ceasta importată d n străinătate pe 
viitor nu mai faoe obiectul circulaţi- 
unei libere, ci ea va fl procurată prin 
Centrala comună organizată pentru 
cumpărare. Cu distribuirea contingen
tului ce se revine Ungariei este însăr-
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cinată Societatea pe aoţU a producte
lor de răsboi.

Cel Interesat! se fac atenţi de 
cătră Camera comercială şi industrială 
braşoveană, aşi anunţa cant tăţile de 
cari au trebuinţă c&t mai curând ei 
direct la >Kriegsprodukten-AkliengeselI 
schoft< — Budapesta V Nádor utcza 9

Scrisorile de comenzi sunt a se 
provedea cu semnul: *K. G. 0.< (Kül
földi gabona osztály).

Camera comercială şi 
industrială Braşov.

—x—
Daruri. Pentru cei lipsiţi din fa

miliile celor duşi in răsboi etc. Dela 
cojocarul Szabó Béni a intrat 100 cor.

Mulţumeşte Magistratul orâşânesc 
~ x —

Pentru bucătăr a populară oră
şenească a dăruit D-na Virginia Viaicu 
io zilele Paştilor 20 cor.

Direcţiunea bucătăriei populare 
mulţumeşte pentru acest dar.

—x—
Trebizonda. Treb’zonda, a căreia 

ocupaţiune au anuntat’o zilele aceste 
telegramele ruseşti^este un port pe coasta 
Mărei Negre, In apropiere de graniţa 
Oaucazuiul, cu o populaţie de 35*000 
niflete. In timp de pace, Trebizonda 
wrvea ca legătură de comunicaţie a 
Constantinopoluiui cu capitala Arme
niei turceşti, Erzerumul, fiind punctul 
de unde plecau caravanele cu mărfuri 
pentru această local* In evul me
diu, Trebizonda a £  i. un moment de 
glorie, fiind capital ^imperiului grec 
fcndat de Alex*s Comnenul, care a du
rat până in 1231, când a fost cucerit 
de Turci. De atunci, oraşul a rămas 
sub domloaţtunea otomană. PopuUţiu- 
nea lui este in marea ei majoritate 
lienă.

—x—*
Apollo-BIo. Program pentru Jo! 

şi Vineri : Serată Misa Misstinguette; 
De două ori rănit — dramă actuală In 
4 acte senzaţionale. — Slăbiciunea lui, 
comedie in 3 acte. — Actualităţi de pe 
eftmpul de luptă austro-ungar. — Stock
holm (După natură); Numai femeia bă« 
tută e bună (Umor.)

—x—

Soldaţii noştri.
pentru Orfelinatul românesc din 

Sibiiu.
Colecta d lui medic de asistenţă 

l, r. D r. Ulpian Ştefan.
Dela d-uul medic asistent i. r. 

Dr Uf pi an Ştefan aflător pe câmpul de 
luptă am primit o colectă In sumă de 
59380 coroane.

La colectă au contribuit urmă
torii: cu ocazia serviciului divin din 
4/1V «-a adunat cu discul 1 de d-i păr. 
Dobu 30.30.

Câte 2 0  cor,: Capltan Vinţeieriu 
D. Căpitan Bayer Ludwig.

Locot. Sorescu Horaţius 15 
cor.

Câte 10 cor.: Locot FlHpon Martin
I. r. Dr. Uipian Ştefan medic. m.
I. r. Sergent Panţu N) col au 8 .

Câte 5  cor.: Ghirca N. Buluc 
Petru Buoaclu,

Câte 4 cor.: Sârbu Victor. Barliok 
Dloaisîu. Morar Ioan. Potcoavă Bucur. 
Popa Lazar. Simion Adam. Bucur 
Buţa. Mocan Nicolae. Vtriguţ Ioan 
Uoroe Bucur. Crirovan Paveî. Beiu 
Sergius. Măeruşan Remus.

Câte 3  cor.: Bac’u George, Duţa 
Nicolap. Muri George. Brău Ni codim.

Câte 2  cor.: Dr. Kemény 
Kez80 Nagy Sándor. Sulică Ge- 
org. Sfetea Costîcă. Terlongean G. 
Lulea Ioan. Secelean Alexe. Iliescu 
Dumitru Niţoia# Nic. Arnaut Nic. G-ui- 
Jni I. Terchea I Nlstoran 1. Mircea 
Uwr Ceorge Vozjtle. Radu I. Leancu 
HPrişcu Cruza G. Bibolai I. Oltean 
Andrei. Huţa Petru. Brezean. N. Son
dor Todor. Baciu 1 . Ia văii tur Tr. Oiariu 

! V. Maravei 1. Ardelean î. Oţel*» D. 
’tiiu G. Stlngu I. Murea D. Rozalim 
Rotea Tiru J. Radu Simion. Murgu G. 
ftdlean G. Popa Andrei Gimbăşan 
le. Pauna Nic. Zachiu Oláh. Ionescu
0 Macavei G. Giurgiu G. Haján N. 
Kelemen Zeharia Codrea V. Rachiţan
V. Canei V. Grecu I. Ötvös Filip. 
Romulus G. Hârlea N. Linul George, 
figoer I. Q larii; G. Matco Todor 
nogu I. Necş I. Burgu I. Botoman N. 
Bdaşcu I. Puiu Dumitru Hăuş 11. So- 
oa I. Stoica Bucur Murgoi Petru. 
Baciu Vasilie. Bulgu A'hino. Rarceo B. 
Qont. Borcoman G. Budlea I. Muntean
1 Uzăro'u I. Ruda Nic. Dragomir 
Valié Hampu Torna. Yin2 ®rgor I. 
PikN. Gâvriiaş I. RosaUm Nis. Szqss 
Alex. Baciu £iex, Tohonean Alex. 
Hebrea IIiá. Oprea Ioan. Stoichat G. 
'oman Imre. Bflende» Ioan. Stănilă D. 
${ci|ţ N. Farfco Gergely. Muntoi I, 
Subţirel Torna. Béla It lones Vanilia 
Xrĵ t I. Nic. Nlsfcor G. Crăciun I. B)j- 
fcglima I, Stelea G, Saflă Andrei, Cal- 
btja M. Cochoderiu L S etan Nic. San- 
dru 0. Piroşca I, Ghrijbăşan I. B idiu 
Sie. B ebea Georg, Ihora Bucur. B ucur 
bhiria Costea George. B*ig Zlnovia, 
Ruarabă. 1. Branişte I. Birbu Torna 
OMfgid M. Mateiu Nic, Laz9» B irtoio-

mei, Stoja I. Petru. Moise Scide. Budac 
M. Oprea Mit'ea Vosil. Căivărăreu Vas. 
Răd Fiori. Moţoc Petru Máris 1. Cso- 
rogár G. Bucur Simion. Sârbu Ştefan 
Kereşu láncú Sáotó Bóla Văcariu Nic. 
Toniu Vasilia. Siâniiă Nfc. Babes 
Georg Varză Ştefan. Ligniu I. Ingăna- 
riu G. Pr^jmereanu Vlad. Keresztes 
Miklós. S koi Georg. Cucu Georg. 
Boca I. Gal us Ios f. Kaicu I. Pârvu 
Moise. Bianrze loan. Zaharia Andrei. 
Gomza I isn. G?mulea N. Bodor Sándor 
Mircea Tr&ian Lapu Iosef Halma-
gyi O.

Câte 1 cor.: Muntean loan. 
Irimias iosif. Lupu Georg. Aldulea 
I. Goga G. Vlad G. Saftu Vasilie. Iâger 
Nikita. Ardelean Petru. Vlad Joao. 
Baiiă Vasilie Goja Gerariu. György 
David. Juga Georg, Kelemen ö. Teras 
Georg. Maniu loan. Keju Nicolaus. 
Buzgó Andrei Bularca Alecse. Lazar Nic. 
Kerciu Nic. Lupu Georg. Tímár Nic. 
Mazura Elek. Mejge Iosif. . . . .  István 
Demian Petru. Repede Vasiliă. Stamp 
Kandit. Tona loan, Triponescu Iosif. 
Semerean I. Lungu Slivestr. Boioc loan. 
Kiss lozsef. Angliei S a .,.. Puntas 
Georg. Hampu Nic. Hercag Tudós u 
B idar Nic. S*alv Vasile. Crăciun loan. 
Comanici G. Prejan Aiexe Proara Va
silie Pârău Nicolae. Rucărariu N. Orze 
Kandit. Damian Vasil. Lingurar Petru 
Rebegi Vas. I*p s Borbeiy Volna I. 
Răchită I. Fiorea f. Lngarar Achim. 
F.orea Nic. Gligorean Petru Şchiop N. 
Fagura S. Moldovan Todor. Padurea 
lak b. Christea Iris. Gliga I. Glăjar
Nicifor. Nedelcu 1. T.......  I. Negru.
I. Popa Vasiliă. Muntean. Nic. Caiu M. 
Oancea D. B jz ok S. Budeanu I. Buca 
M. Kostantm i. Gergely G. Viădârel G. 
láncú I. B triatei G, Tobu I. Fodoreanu 
Vasil. Stoica Adam. B;rzos Pavel. Mol
dovan IliS. Burzos Vasile Pitică AureJ. 
Gerelenes Lör»nc. Savu Ágoston.

Hiszem lom 50 filler.
Sumo colectei e de 593 ’80 co

roane.

Præprîeter *
?îp. k  i ttt&L'gtt é  Cctmr.
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„Silvania”,
Institut de credit şi economii, societate pe acţii în Şimleu.

C o n v o c a r e .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Silvania“, societate pe acţii, J a  virtutea 

§-ului 29 din statute se invită la

a XXVIII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Şimleul-Silvaniei la 22 Maiu st. n. 1916 a. m. la 9 oare în localitatea institutului.

Obiectele pnse la ordinea zilei sunt:
1. Exmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcţiunei şi ai comitetului de supraveghiare asupra computului anual, al 

bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului, precum şi stabilirea bilanţului anual şi fixarea 
dividendelor.

3. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuinţa suma provăzutâ în § 98 p. b,
4. .Fixarea preţului marcelor de prezenţa, a plăţilor pentru membrii din direcţiune şi comitetul 

de supraveghiare şi a adausului de plată pentru funcţionari.
5. Eventuale propuneri

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţiunea §^ului 23. din statute, în senzul căruia: 
„la adunarea generală au vot numai acei acţionari, cari cu cel puţin o jumătate de au mai înainte sunt 
trecuţi în registrul acţionarilor şi ca atari au depus acţiile la direcţiunea institutului, respective a sosit 
avizul despre depunerea la locurile desemnate prin direcţiune eventual şi documentele de plenipotenţă 
cu cel puţin o zi înaintea adunării generale“.

Pentru depunerea respective primirea acţiunilor şi a documentelor d6 plenipotenţă pentru acest 
an s’au desemnat, respecţi re sunt rugate toate institutele cari sunt' membrii la „Solidaritatea" şi capitlul 
gr, cat. în Oradea-mare.

Acţiunile, documentele de plenipotenţă şi reversalele despre depunerea acţiunilor la locurile 
mai sus desemnate, sunt a se prezenta la institut până în 21 Maiu st. n. la 4 ore după auaeazi.

Şimleul-Silvaniei, la 11 Aprilie 1916.
Direcţiunea institutului«

Debit Contul Bilanţ la  31 Decemvrie 1915. oredit

Un văduv tânăr
caută cunoştinţa unei domnişoaie 
sau văduve tinere fără copii, de 
condiţiuni bune cu o avere de cel 
puţin 6 mii cor. Amatoarele sunt 
rugate a scrie la administraţia 
»Gazetei Transilvaniei“ neano- 
nim, şi alăturând fotografia, care 
se înapoiază pe cuvânt de onoare, 
sub „Viitor fericit*. 1—3

A v is .
Un băiat din casă bună care 

a absolvat 1—2 clase gimnaaiale, 
reale sau civile se primeşte inme- 
diat în condiţiuni favorabile ca în
văţăcel în prăvălia cu mărfuri de 
manufactură a lui*

luiius Popoy ci
1 -3  in Hátszeg.

Oassa în numărar. , .
Cassa de păstrare poştală 
Bon în giro şi la Bănci 
Cambii de bancă . . .
Cambii eu acoper. hipofc. 
împrumuturi hipctecare. 
Imprum. peobi.cucavenţi 
Credite de Cont ccrent . 
Efecte cu cuponi pendenţi 
Casele institutului . . .
Realităţi spre vânzare 
Mobiliar după amortizare 
Diverse conturi debitoare 
interese anticipate :
La hipotecare cedate. .

„ Reescont . . . * .
Int. rest. la împr. întab. 
Ârânzi restante. . . .

3368867
6803-47

20261*47 6075361
693241*68

1.111.158 93 1.804.400 61 
927308.32 

27004*12 
66395*43 

1.126.958 01 
201500* -  
113023 84 

5888*30 
16815*20

11257*48
7947*68 19205*16

77773 14 
3133*29

4,450.10908

Capital social . . . .
Fond de rezervă . . .
Fond de penziuni . . .
Fond cu^ural . . . .
Depuneri . . . . . .
R e esco n t...........................
împrumuturi Hip cedate 
Imprum. Hip. pe casă . 
Efecte bombardate. . .
Avansuri în Cont-curent şi 
Lomb, de împ. de răsboi 
Depozite de cassa . . .
Dividende neridicate - .
Interese tranzitoare . . 
Profit transpus din 1914 
Profit c u r a t .....................

600000 — 
18195504 
45644*27 

3481*21 
1.288.848*11 

890920*03 
224381*— 

96847*78
700.000 —

348543*— 
3384 23 
1448—  

2463934
8746*16

33270*86 40017 02

4,450.109*03

Birou de informaţii în 
Budapesta.

Dau informaţii în orice causă 
ce se ţine de Budapesta. Dau in
formaţii referitor la rugările tri
mise la oricare ministeriu. Urgez 
rezolvarea cauzelor şi rog rezol- 
vare favorabilă.

In  came de miliţie dau des
luşiri grabnice şi sigure .

Câştig informaţii despve sol
daţii pierduţi pe câmpul de luptă.

Mijlocesc totfelul de vânzări 
şi cumpărări.

L . Oiariu
4— 5  ^iHpBfc ii. liffic  Ko‘ib 0

Doamnelor române !
Curăţiţi podelele parchetate şi 
podelele de scânduri cu „Lavosin“

„Lavosinul“ curăţă fără vre-o cs* 
teneală cu rezultat surprinzător de 
frumos şi neîntrecut de nici un 
alt preparat. Aşchii de oţel, scum
pul Terpentin sau Benzină nu vă 
mai trebue! 1 dosă „Lavosin" (tre- 
bue păstrat în loc recoros sau u- 
med) costă numai 1 cor. 85 fii. şi 
ajunge pentru 9 podele parchetate 
sau de scânduri. Se capătă la
Hermina Niemandz n. de Benher 

Brassó, Târgul cailor 28.

CHELTOELi. Contul Profit şi Perd8re Ia 31 Decembrie 1915.________ v e n it e

Interese: la Depuneri. .
„ „ Reescont. .
„ „ Imprum. hip.

cedate . . . . . . 
Interese: la Efecte lom-

bardate ...........................
Interese: Ia Impr. de casă 
Spese: Salare la func. di- 

recţ şi corn. d8 rev. . 
Spese: Bani de q iartir . 
Maree de prezenţă. . .
Spese curente (tipărituri, 
porto, luminat etc.) . . 

Dări: Dare directă şi conp.
de t im b r u .....................

Dare după int. la Depuneri
D escrieri...........................
Profit transpus din 1914. 
Profit curat . . . . .

49.15644
69.212*79

27,19803

46.477 33 
5393*82

33 056 50 
3924 22 

565* —

6547*88

13,02824
4915*60

674616
33.270*86

197.438*41

44 093*40

Profit transpus 1914 . .
Interese: dela cambii de

bancă ................................
Interese dela cambii cu 

acop. hipotecară . . .
Interese dela camb. îm

prumuturi hipotecare . 
Interese dela împrumuturi 

pe oblig cu cavenţi. . 
Interese dela credite de

Cont c u re n t.....................
Interese dela Efecte . .
Venite la Realităţi. . .
Provisîuni...........................

56.746*08

94.317*29

63.744*97

2405*61

4786*76
47.99/63

17*943*84
294*78

40 017*02

299.787*45

6746*16

269 998 34 
11.586*40 
11.456*55

299.787 45

Şimleu, îa 31 Decemvrie 1915.
Andrei Cosma m. p., director executiv. Pentra contabilitate: EmanuU Stoica, m. p., şaf-contabib

D I R E C Ţ I U N E A :

Dr. Alexandru Ghsţie m, p., Augustin Vicaş m. p., Dr. Florian Stan  m. p.,
Dr. George Pop m. p., Vasiliu Pătcaşiu m. p., Graţian Fbonta m. p,

Revăzut şi aflat în ordine:
George Maior m. p., Augustin Mărcuş m. p.,

I COMITETUL DE SUPRAVEGHERE :
| Iesif Diamandi m. p., Anton iu Băliban m p., Aurel Orian m. p,
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raşov, Str ru lui Nr 1£»
Acest stabiliment este 

nonă, din cele mai moderne, 

şi acnrateţă precum:

provăzut cn cele mai nouă mijloace tehnice şi asortai cu tot t^înl de caractere de litere 

En casele proprii, este pus în poziţinne de a putea executa orice comandă cu promptitudine

Registre şi imprimate
.

Cărţi de ştiin ţă, 1 p e n t r u  t o a t e  s p e c i i l e  d e  s e r v i c i u r i .
% Programe elegante.

Literatură şi didactice. 1 —

■ Q T A T T T T U 1 Tarife eomereiale. ®>i(ctc 9c visită
0  1 A  I  U 1 b . 1 «Ê“;'T5îS'r~".

I industriale de hoteluri şi restaurante. diferite formate.

■
F o | p erio d ice . |  C O M P T U R I ,

■
oBitctc 9c Îocpodnă ş i n n /n lă

—.— I ADRESE, CIRCULARE, —

S f l l M f l  M TIIM I, I SCRISORI, COVERTE,
1 PREŢURI CURENTE, ŞI 
I D I V E R S E  ANUNŢURI.

Bilete de îmorm&nt&ri

Comenzile eventuale se primesc în biroul tipografiei,

C o 3niQ.@ru.aIle cL in , a f a r ă ,

r a ş o v ,  CtreicLa. SPr-iojn.dL'ul-u.i 2>Tr. 1 5 .

.g'ărru, a ,, s e  e d r e s s i t l p o g 'r a f î e i
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